

文/图 本报记者 刘枫 本报通讯员 常恩龙

林芝市

严守耕地保护红线 保障粮食安全



图为林芝市察隅县古玉乡秋冬时节的粮田美景。

耕地是粮食生产的命脉,严守耕地保护红线,守的是国家和民族的生命线,守的是发展和安全的兜底线,守的是应对风险挑战的基本线。为切实做好耕地保护工作,坚决遏制耕地“非农化”,防止耕地“非粮化”,牢牢守住耕地保护红线和粮食安全底线,林芝市各级各部门深入学习贯彻习近平总书记关于耕地保护和粮食安全的重要论述,认真贯彻落实党中央、国务院,自治区党委、政府关于耕地保护工作部署要求,聚焦耕地和永久基本农田恢复整治,为林芝高质量发展、促进改革开放先行守好守牢耕地的底子。

强化宣传,增强保护“凝聚力”

林芝市采取“线上+线下”的工作举措,加强耕地政策宣传教育,形成耕地保护共同推进的良好氛围。“线上”借助微信公众号、视频号、微

信群等发布科普教育内容,进一步提高思想认识,明确耕地保护工作的极端重要性;“线下”充分利用入户走访、“现场宣传会”“田间会”等方式全方位宣传粮食安全、永久基本农田保护、农村用地法律法规及相关政策,引导群众树立耕地保护理念,增强依法依规用地意识,鼓励农民群众积极参与耕地保护行动,发挥他们在耕地保护中的“一线”作用,从源头上杜绝问题图斑产生,努力营造上下协同、各方努力、人人尽责、共同推进的良好氛围。

高位推动,织牢耕地“保护网”

林芝市委、市政府主要领导亲自安排部署,各县(区、市)主动作为,各相关单位、职能部门深入基层、深入田间地头,充分发挥国土调查云APP平台作用,对国家下发的问题图斑采取地毯式、无死角排查,确保“不漏一处、不落一块”,

全面掌握耕地流出图斑类型、面积、分布、现状情况,做到底数清、情况明。同时,结合图斑实际情况,科学制定整改措施,做到“一斑一策一案”,按照“先易后难、逐步推进”的原则恢复耕地种植条件,确保每一个图斑整改精准、质量达标,全力推动问题“图斑清零”。

夯实责任,守好耕地“责任田”

一直以来,林芝市委、市政府把耕地保护工作作为一项重要的政治任务来抓,采取实地调研、专题研究、定期听取耕地保护工作汇报,及时研究解决相关问题,对国家下达的问题图斑开展事前、事中、事后全方位、全流程跟踪督导,围绕具体整治任务、工作进展情况、存在问题困难等逐项研究分析,针对各类情况,分类制定整治解决方案,有力有序推进耕地流出图斑整治工作,完成了国家下发问

题图斑的整治任务。按照林芝市2023年度国土变更调查成果显示,林芝市完成了规划纲要下达的55.9795万亩耕地和43.9532万亩永久基本农田保护任务,耕地净流入2613亩。

通力协作,按下整治“加速键”

林芝市自然资源系统坚持以问题为导向,采取挂图作战、清单式管理的工作方式,坚决整治乱占、破坏耕地违法行为。针对各类问题图斑类型,积极组织协调发改、农业农村、交通、水利、林草等部门,统筹谋划、精心部署、迅速行动,以“守红线”的理念,“动真格”的态度,形成齐抓共管的良好局面。

2018-2023年,林芝市土地卫片违法用地占用耕地图斑237个(含耕地面积622.5亩、永久基本农田113.19亩),已完成整改223个(含耕地面积594.4亩、永久基本农田110.11亩),问题个数整改率93.46%,面积整改率96.36%,耕地面积整改率95.49%。2018至2023年,林芝市自然资源系统例行督察反馈问题涉及耕地问题图斑37个(含耕地面积1378.27亩、永久基本农田568.52亩),已整改到位图斑34个(含耕地面积1340.47亩、永久基本农田530.72亩),问题个数整改率94.00%,面积整改率99.98%,耕地面积整改率达到97.26%。

2020年7月以来,林芝市新增农村乱占耕地建房问题共计22宗,含耕地面积43.14亩、永久基本农田14.64亩,已整改到位20宗(非住宅类13宗、住宅类7宗),耕地面积39.81亩、永久基本农田14.49亩,问题个数整改率90.91%,面积整改率74.41%,耕地面积整改率92.28%。截至目前,林芝市各项存量违法用地问题整改进度位居全区第一,有力有效为全市经济社会高质量发展守住了耕地保护红线和粮食安全底线。

本报记者 王杰学

切勿贪“财”与“色”!

亚东县人民检察院对一起掩饰、隐瞒犯罪所得案依法提起公诉

近日,亚东县人民检察院对一起掩饰、隐瞒犯罪所得案依法提起公诉。据介绍,某天中午,小顺(化名)通过QQ添加附近的人聊天,昵称“小婷”的人自称“妹妹”,主动表示可以上门“服务”,只因最近“严”,不方便说位置,小顺立即表示自己就在亚东县,“大方”选择“价格表”中的“全套包夜”,小顺随即向对方发起视频通话……小顺没有等到对方的微信好友申请,只等到对方发来几张照片。

其实,聊天的“妹妹”不是妹妹,视频的“妹妹”甚至不是真人,犯罪分子通过技术手段更改IP地址,虚构事实逐步引诱小顺暴露自己的面部特征与隐私部位,入侵小顺的手机获取通讯录,积极组织协调发改、农业农村、交通、水利、林草等部门,统筹谋划、精心部署、迅速行动,以“守红线”的理念,“动真格”的态度,形成齐抓共管的良好局面。

小顺思索再三后选择报警。警方接到小顺报案后,顺藤摸瓜,在拉萨发现一伙为境外敲诈勒索犯罪分子提供掩饰、隐瞒犯罪所得帮助的犯罪团伙,并劝返主犯王某某回国自首。

亚东县人民检察院批准逮捕犯罪嫌疑人王某某,并依法以王某某、廖某、曾某某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,王某某涉嫌偷越国(边)境罪依法提起公诉。

经检察院审查,主犯王某某本身家庭收入稳定,仅为赚取“佣金”“养”“赌”,在其老表代某某的介绍下同境外犯罪分子联系,引诱其“好友”曾某某、廖某、陈某、莫某某等人,共同为境外犯罪分子“胖胖”等人提供银行卡、帮助套现转移资金等。王某某等人共计收集银行卡30余张,单向流入不明资金达180余万元,案发后为躲避犯罪追究王某某潜逃至老挝。

亚东县人民法院采纳检察机关起诉全部犯罪事实与量刑建议,当庭宣判被告人王某某犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪,偷越国(边)境罪,数罪并罚执行有期徒刑三年四个月,并处罚金一万一千元。

2024年6月,“两高一部”印发《关于办理跨境电信网络诈骗等刑事案件适用法律问题的意见》,旨在依法严惩跨境电信网络诈骗等犯罪、严惩为跨境电信网络诈骗等犯罪提供境内资产转移帮助的行为。

近年来,亚东县人民检察院会同公安机关以“侦监协作配合机制”为着力点,协同打击多起电信网络诈骗关联案件。下一步,亚东县人民法院将继续践行法律信仰,高质效办好每一个案件,努力做到让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

国家统计局那曲调查队

开展新修改《中华人民共和国统计法》宣讲活动

本报拉萨讯(记者 耿锐仙)为深入学习贯彻新修改《中华人民共和国统计法》,提升那曲市基层统计人员的法律素养和业务水平,11月21日,国家统计局那曲调查队组织开展新修改《中华人民共和国统计法》宣讲活动。那曲市11个县(区)50余名基层统计人员参加。

此次宣讲活动,围绕新修改《中华人民共和国统计法》的基本框架和主要规定、政府统计机构和统计人员的法定职责、统计法律底线4个方面,对新修改《中华人民共和国统计法》进行系统解读和深入阐释。

参与人员纷纷表示,宣讲紧密联系实际,内容旁征博引、深入浅出。通过聆听此次宣讲,对新修改的《中华人民共和国统计法》有了更深入、更全面的了解,将进一步提高政治站位,统一思想认识,自觉遵守统计法律法规,保证统计数据真实性和准确性,以强烈的责任心和使命感做好统计调查工作。

国家统计局那曲调查队相关负责人表示,在接下来的工作中,将加大宣传教育力度,让新修改《中华人民共和国统计法》观念深入人心,贯穿报表布置、数据采集、质量核查等统计调查工作全过程。同时,强化统计监督,不断提高基层统计人员的统计能力和数据质量,为那曲市的经济社会高质量发展提供更加准确、全面的统计调查服务。

察雅县公安局

以安全检查行动 筑牢校园安全屏障

本报察雅电(记者 王香香 通讯员 赵梦林)19日,察雅县公安局组织局机关、辖区警务站、派出所深入全县中小学、幼儿园开展校园安全大检查。

民警实地走访学校教学楼、办公楼、宿舍、食堂、校园周边等重点区域,对校内消防设施、电网线路、安防措施是否完善,安全管理制度是否到位,监控设备运行是否正常,保安登记备案制度是否落实等情况进行检查。对检查中发现问题,民警当场提出整改意见,并要求加强校园消防管理,定期检查、维护消防设施和监控设备,确保其运行正常。同时,加强出入校管理,安保人员要认真落实出入人员、携带物品安全



检查登记制度,严防各类危险隐患进入校园,及时消除校园各类安全隐患,做到未雨绸缪,防患于未然。

据统计,此次行动共检查辖

区中小学校、幼儿园53家,检查商铺150余家,收缴违禁物品194个,危险物品45件。通过此次检查,进一步增强了学校管理人员的安全意识,扎实推进了校园及

周边环境整治进度,提升了校园安全管理水平,及时消除了校园及周边的安全隐患。

图为检查现场。

本报记者 王香香 摄